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Discours d’ouverture du congrès  
France Nature Environnement   

« Pour l’agriculture de demain. »  
Marseille le 31 Mars et le 1er Avril 2011 

 

 
Monsieur le  Sénateur Maire, 
Madame la Vice Présidente,  
Mesdames, Messieurs les élus, 
Mesdames, Messieurs, 
Chers amis,  

 
Bienvenue à tous  
Bienvenue à ceux qui viennent d’outre mer  
Bienvenue à ceux qui viennent de l’autre rive de la méditerranée  
 
 
En ouverture de ce 35ème congrès  de notre fédération nationale je m’adresse à vous avec 
une certaine émotion, et cela pour deux raisons : 
C’est en effet la première fois que France Nature Environnement organise son congrès 
national en Provence Alpes Côte d’Azur. 
C’est pour nous une reconnaissance de l’action que nous menons et je souhaite, à cette 
occasion, remercier tous ceux qui au sein de FNE ont œuvré pour ce choix et pour la 
réussite de ce congrès. 
 
La deuxième raison de mon émotion vient du fait que notre fédération régionale URVN-
FNE PACA fête cette année son 40ème anniversaire. 
 
 
Ce discours est pour moi l’occasion de vous présenter notre région qui a des atouts 
environnementaux indéniables. 
Des Alpes à la méditerranée en passant par la Durance, des versants du Ventoux au 
Rhône et à la Camargue, de la Provence à la Côte d’Azur. 
Avec un cadre baigné de soleil et un savoir vivre qui a su selon les terroirs conserver ses 
racines, ses traditions, sa qualité de vie et d’accueil. 
 
Ces atouts rendent notre région très attractive.  
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Cette attractivité se traduit par une forte croissance démographique avec plus de 40.000 
habitants par an et par une importante fréquentation touristique. 
Provence Alpes Côte d’Azur est la deuxième région française pour l’accueil des touristes 
avec 220 millions de nuitées chaque année. 
 
Mais cette pression anthropique représente indéniablement aussi des contraintes fortes 
pour l’environnement. 
 
C’est ainsi que dès son origine l’URVN s’est mobilisée sur la question de l’urbanisme et 
du cadre de vie afin de concilier le développement urbain et économique et la protection 
de l’environnement et des terroirs. 
Ce n’est pas sans raison que notre réseau associatif a commencé son action il y a 40 ans 
sur le thème « la Côte d’Azur assassinée ». 
 
Aujourd’hui nous voyons bien combien ces préoccupations se sont étendues à l’ensemble 
de notre région. 
 
 Je voudrais à ce stade rendre un hommage particulier à ces militants et salariés qui jour 
après jour et cela depuis 40 ans se sont mobilisés dans tous les territoires de notre région 
pour arriver à concilier le développement urbain et économique le cadre de vie et la  
protection de l’environnement. 
Je le fais avec d’autant plus de force car ils interviennent dans un cadre particulièrement 
difficile et face à des lobbies qui n’hésitent pas à utiliser tous les moyens de dissuasion et 
dans certain cas d’intimidation.  
Je souhaite à cette occasion rendre hommage à leur courage, à leur abnégation pour la 
défense de l’intérêt général et celui des générations futures, à leur amour et leur 
attachement pour la défense de nos terroirs et de la nature, pour leur sens de l’action 
collective et pour leur persévérance. 
 
C’est en effet toutes ces valeurs qui fondent la base de notre action qui s’exprime à 
l’opposé de situation que nous connaissons malheureusement trop souvent à notre 
époque. 
Je veux bien évidemment parler du chacun pour soi et du personne pour tous, du je veux 
tout tout de suite et après on verra, je veux parler du règne de l’argent roi et de l’agitation 
permanente fondée sur un besoin de paraître  
Toutes choses qui inévitablement conduisent à agir dans l’instant sans trop se soucier des 
autres et du futur.  
 
Je souhaite à cette occasion rendre un hommage à Mme Nicole Tronche présidente de 
notre union départementale du Var qui vient d’être élue femme de l’année.  
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C’est aussi certainement en partie  grâce à l’action des militants de nos associations que 
notre région dispose d’un grand nombre de mesures de protection de la nature et qu’elle 
est, dans ce domaine, en tête du palmarès de toutes les régions de France. 
 
Je rappellerai que notre région possède : 
 3 parcs nationaux et un en création : le parc national des Calanques dont la création est 
tant attendu par les associations locales qui militent pour un parc ayant des ambitions à la 
hauteur des enjeux d’un vrai parc national. 
5 parcs naturels régionaux plus 5 en en projets. 
75 pour cent de la surface du territoire régional est occupée par des zones naturelles dont 
un très grand nombre font l’objet de mesures de protections de la nature  
C’est ainsi que tous les acteurs de la région sont engagés pour être à la hauteur de ces 
enjeux.  
Mais notre région est bien évidemment aussi confrontée à de nombreuses préoccupations 
environnementales, sanitaires et sociales : 

- une partie importante de la population des zones fortement urbanisées et/ou 
industrialisées est exposée à des taux de pollution atmosphérique uniques dans l’Europe 
des 17. 
- Des activités industrielles vieillissantes se traduisant par un accroissement des 

risques vis-à-vis des personnes, de la nature et des biens.  
- Des infrastructures de transport propre pour les personnes et pour les marchandises 

notoirement insuffisantes. 
- Une agriculture menacée par la pression foncière et la mondialisation de l’économie  
- Une  forte exposition à des risques naturels et technologiques majeurs. 
- De nombreuses actions restent à engager pour atteindre le bon état des milieux 

aquatiques  
- Une dégradation de la biodiversité. 
- De nombreuses zones naturelles dégradées ou  menacées par l’étalement urbain et le 

mitage du territoire. 
- Des secteurs encore fortement pollués. 
- Une région qui importe le quasi totalité de son énergie. 
- Une région sous la menace de la pollution nucléaire  
- Un taux de recyclage des déchets très  insuffisant.  
- Une région menacée par des extractions des gaz de schiste et par l’enfouissement du 

CO2   
- Des situations sociales qui conduisent une partie de la population à être directement 

victime de conditions de vie dégradées. 
 
 
Mais notre région, c’est aussi une région fortement productrice d’énergie renouvelable et 
un des taux les plus élevés de France pour la reconversion vers l’agriculture biologique. 
A ce sujet je profite de la présence des élus pour  signaler que nos associations sont très 
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attentives à ce que les cantines soient approvisionnées par ces productions, au delà de la 
qualité des produits c’est un enjeu  important pour le développement de cette filière.   
  
Après avoir abordé ces questions régionales je voudrai  intervenir sur  cette prise de 
conscience mondiale, collective et récente et de ces trois constats fondamentaux qui font 
aujourd’hui  l’objet d’un consensus : 
Le premier est celui lié au changement climatique qui peut entrainer des bouleversements 
de notre vie et plus encore celle des populations les plus démunies qui en seront les 
premières victimes. 
Le deuxième est la raréfaction des ressources et cela alors que la demande progresse. 
Le troisième est celui de l’urgence : agir vite est un impératif. 
 
Devant ce constat, il s’agit donc de modifier, en toute démocratie, nos façons d’organiser 
le territoire, de se déplacer, de protéger la nature, l’environnement et nos façons de 
produire et de consommer. 
Les catastrophes survenues au Japon nous incitant encore plus à reconsidérer rapidement 
notre façon d’être et de faire.   
C’est en prenant en considération l’ensemble de ces préoccupations locales et générales 
que notre fédération régionale et son réseau d’associations sont acteurs du changement 
pour le développement durable et cela en droite ligne avec  l’action engagée par notre 
fédération nationale France Nature Environnement. 
 
Nous avons bien conscience qu’il faut pour engager ces changements fondamentaux  
mobiliser  tous les acteurs et prendre en compte  les aspects sociaux, environnementaux 
et économiques. 
Nous le faisons en participant  aux instances de concertation mais en utilisant aussi  tous 
les autres moyens de l’action associative. 
Nous sommes très engagés dans notre action, car nous savons qu’elle a du sens, 
puisqu’elle est porteuse d’avenir  
 
Je vous remercie de votre attention et je vous souhaite un bon congrès.  
     
Pierre Aplincourt 
Président de l’URVN-FNE PACA  
 


